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Тема урока: «Способы решения квадратных уравнений». 

Тип урока: «Урок обобщения и систематизации знаний».

Цели: 
· систематизировать, обобщить знания и умения учащихся по применению различных способов решения квадратных уравнений;

· способствовать развитию наблюдательности, умению анализировать, сравнивать, делать выводы;

· побуждать учеников к самоконтролю и взаимоконтролю, способствовать развитию мыслительной деятельности, творческой активности и упорства в достижении цели.

Оборудование: карточки с различными видами квадратных уравнений, карточки с самостоятельной работой, проектор, экран, компьютер.

Формы организации учебной деятельности:
· фронтальная;

· индивидуальная;

· групповая;

Основные понятия: квадратное уравнение, неполное квадратное уравнение, дискриминант, корни квадратного уравнения, классификация.

Ход урока:
1) Сообщение цели урока:

Учитель обращается к учащимся:

Тема нашего урока «Способы решения квадратных уравнений» 1 мин.
  Эта тема очень важная в курсе математики, она является ступенькой в изучении более сложного материала и поэтому в заданиях ОГЭ ей уделяется особое место. Сегодня вы покажете, насколько готовы шагать по ступенькам математики дальше. На этом уроке нам важно повторить способы  решения квадратных уравнений. Каждый из вас должен уметь верно, а также рационально  их решать.
Девизом нашего урока сегодня пусть будут слова великого Гёте: 

«Просто знать – мало, знания нужно уметь использовать». 

2) 1 ученик :  Немного истории: 1 мин
 Квадратные уравнения - это фундамент, на котором покоиться величественное здание алгебры.

Впервые квадратное уравнение сумели решить математики Древнего Египта. Неполные квадратные уравнения умели решать в Древнем Вавилоне  2000 лет назад. В Древней Греции квадратные уравнения решали геометрическим построением. В Древней Индии учёный Брахмагупта (VII в.) вывел правило решения квадратных уравнений. Выводом формулы квадратных уравнений занимался французский математик Франсуа Виет. В XVII веке благодаря трудам Жиррара, Декарта, Ньютона и других учёных, способ решения квадратных уравнений принимает современный вид. 

3) Устная работа 
1. Теоретическая разминка 5 мин
1.Какое уравнение называется квадратным уравнением?

a х2 + bх + c = 0, где х – переменная, а, в, с-числа, а ≠ 0.
2. Почему а ≠ 0?

3.Что значит решить уравнение?

Найти корни или доказать, что корней нет

4.Что является корнем уравнения?

Значение переменной, при котором уравнение обращается в верное числовое равенство 

5.Перечислите виды квадратных уравнений?

полные и неполные, приведённые.
6.Какое квадратное уравнение называется приведённым квадратным уравнением?

а = 1
На экране классификация квадратных уравнений.
На экране 10 уравнений:
1.  х2 + 9х - 12 = 0;                                              

2. 4х2 – 1 = 0;                                                         

3.  х2 - 2х + 5 = 0;                                                   

4. 2z2 – 5z +2 = 0;                                                   

5. 4y2  = 1;

6.  -2х2 – х + 1 = 0;                                                              

7.  х2 + 8х = 0;

8.  2х2 = 0;

9. х2 - 8х = 1;

10. 2х + х2 – 1 = 0

Ответьте на вопросы:

	1. Назовите номера приведенных квадратных уравнений, записанных на экране
	1, 3, 7, 9

	2. Назовите номера неполных уравнений, записанных на экране
	2, 5, 7, 8

	3. Назовите номера полных уравнений, записанных на экране
	1, 3, 4, 6, 9, 10

	4. Как называются коэффициенты квадратного уравнения?
	a- первый коэффициент, в- второй коэффициент, c- свободный член

	5. Назовите коэффициенты квадратного уравнения № 7
	а = 1, b = 8, c = 0

	6. Назовите коэффициенты квадратного уравнения № 2
	а = 4,b = 0,c = -1


4) На экране формулы решения квадратных уравнений.
Решите уравнения и сопоставьте их с корнями: 4 мин
	1
	х2 - х -  2 =0                  
	        -1;2
	       3;5     

	2
	х2 + х -  2 =0                  
	        -2;1 
	       -2;3      

	3
	х2 - х -  6 =0                
	       -2;3      
	     -4;5

	4
	х2 - 8х + 15 =0              
	         3;5
	   -1;2

	5
	х2 - х - 20 =0                
	     -4;5
	       -2;1


- Поменяйтесь карточками и оцените работу:
«5» - 5 уравнений соединены правильно

«4» - 4  уравнений соединены правильно

 «3» -  5 уравнений соединены правильно

«2» - 2 или1 уравнения соединены правильно

5) 2 ученик:   Теорема Виета: 2 мин
-если х1 и х2 корни приведённого квадратного уравнения х2 + pх + q  = 0, 

То х1 + х2 = -р  и  х1 · х2 = q
Обратное утверждение:

- если числа  m и n   таковы, что    m + n = –p,   m ·n  =  q, то эти числа являются корнями уравнения х2 + pх + q  = 0.
Обобщённая теорема:

- числа х1 и х2 являются корнями приведённого квадратного

 уравнения х2 + pх + q  = 0, тогда и только тогда,

когда  х1 + х2 = -р  ,  х1 · х2 = q
решим уравнение: х2 – 16х + 63 = 0
х1 + х2 = 16    и    х1 · х2 =63

х1  = 7          х2 = 9
Ответ: 7и9

3 ученик. Ещё один способ применения теоремы Виета 2 мин
   35х2 + 2х – 1 = 0 умножим обе части уравнения на 35

35х·35х + 2·35х -35 = 0          35х = у      х = 
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у2 + 2у – 35 =0         по  обратной теореме Виета

у1 + у2 = -2           у1 · у2 = -35

у1 = 5                            у2 = -7

х1 = 
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Ответ: 
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6) 4 ученик: «Это интересно» 4 мин
Устное решение квадратных уравнений по коэффициентам.
ax2 + bx + c = 0

а)  Приём « коэффициентов»

1) Если a + b + c = 0, то х1 = 1,  х2 = 
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2) Если b = a + c, то   х1 = - 1,  х2 = - 
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Пример:

  137х2 + 20х -157 = 0                х1 = 1,  х2 = -
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;        
  2011х2 + 2012х +1 = 0    

20х2 + 21х + 1 = 0                  х1 = -1,  х2 = -
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б) Квадратные уравнения с большими коэффициентами.
1.    313х2 + 326х + 13 = 0                                    -1;  
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2.    839х2 - 448х - 391 = 0                                   1; - 
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3.  345х2 - 137х - 208 = 0                                 1;  -  
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4. 939х2 + 978х + 39 = 0                                 -1;  
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7) Перейдём к уравнениям, решение которых сводится к решению квадратных уравнений.

5  ученик:  4 мин
1)Биквадратное уравнение ах4 + вх2 + с = 0 сводится к квадратному заменой х2 переменной у.  

   х4 -13х2 +36 = 0 

Положим  х2 =  у, тогда х4= у2 и уравнение преобразуется в следующее.

У2 – 13у + 36 = 0            по  обратной теореме Виета

у1+ у2 = 13                      у1· у2 = 36                      

у1 = 9, у2=4

х2 = 9, тогда х1=3 и х2=-3

х2=4, тогда х3=2 и х4=-2

ответ: -3;-2;2;3.

6 ученик: Возвратные уравнения.   7 мин
Уравнение четвёртой степени ах4 + bx3 + cx2 + dx + е = 0   называется возвратным, если отношение свободного члена к старшему коэффициенту равно квадрату  отношения коэффициентов при х и х3, т.е.
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Эти уравнения легко решаются посредством введения нового неизвестного.

Пример: Х4-5х3+8х2-5х+1=0/:х2
Х2-5х+8-5/х+1/х2=0

(х2+1/х2)-(5х+5/х)+8=0

((х2 +2·х·1/х+1/х2)-2)-5(х+1/х)+8=0

(х+1/х)2-2-5(х+1/х)+8=0                                              х+1/х=у

У2-5у+6=0

у1+у2=5
у1·у2=6
у1=3;  у2=2
 х2+1/х=3/умножим на х

х2-3х+1=0  Д=9-4=5  х1,2=
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Х2+1/х=2/умножим на х

Х2-2х+1=0   Д=4-4=0; х=1.

Ответ: 
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Этот приём применим  к любому возвратному уравнению.

8)  5 мин. 7 ученик: В Древней Индии были распространены публичные 
соревнования в решении трудных задач. Эти задачи часто облекались в стихотворную форму. Вот одна из таких задач. 

Задача: 
Обезьянок резвых стая, всласть поевши, развлекалась.

Их в квадрате часть восьмая на полянке забавлялась. 

А двенадцать по лианам стали прыгать, повисая. 

Сколько ж было обезьянок, ты скажи мне, в этой стае?  

Пусть было х обезьянок.
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- х + 12 = 0/ умножим на 64

х2 – 64х + 768 = 0

Д = 322- 768 = 1024 – 768 = 256 (16)

Х1,2= 
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          х1=16, х2=48

Ответ: 16 или 48.
Самостоятельная работа:4 мин
1 вариант

№1 Решите уравнения:

1) х2-3=0;      2) х2-3х=0;     3)5х2-9х+4=0;     4) 3х2-7х+4=0; 
5) х4-7х2+6=0;    6) 5х2 – 11х+ 2 = 0.
2вариант

№1  Решите уравнения:

1) х2-5=0;       2) х2-5х=0;      3) 3х2-7х+4=0;        4) 5х2+9х+4=0; 
 5) х4-6х2+5=0;       6) 5х2 – 8х+ 3 = 0.
Домашнее задание.1мин
1. Подобрать и решить 5 заданий разных типов по теме урока с сайта СДАМ ОГЭ по математике (если нет доступа к интернету, то использовать сборники для подготовки к ОГЭ)

2. Решите уравнение : 6х4 – 5х3 – 38х2 – 5х + 6 = 0
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